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Franczia mondattan: galliczismusok (6 óra) Tanár : Mereier Hen-
rik. Kiejtési- és beszédgyakorlatok (12 óra). Tanár: Thudichum G. 

Ezen előadásokon kivül még Boud-Bovy Dániel tanár fog három 
előadást tartani a genfi festőkről. Ezen előadással a genfi muzeumoknak 
látogatása is egybe lesz kapcsolva. 

Beiratási díj az egész kurzusra = 4-0 frank. A résztvevőknek Bou: 

vier egyetemi tanár ad e kurzusról részletes fölvilágosításokat. A kik az 
ottani viszonyokról kellő informatiókat óhajtanak szerezni, legjobban 
teszik, ba a «Bureau du Comité, de patronage des Etudiants® (Genf 
Egyetem) vagy a «Bureau officiel des renseignements» (Genf 3 place de 
Bergnes)-hez fordulnak. Ezen alkalommal mindazoknak, kik a. genfi 
kurzuson részt venni óhajtanak, Truelsen tanárnak nemrég megjelent 
«Auf Studienurlaub in Genf» czímtí művecskéjét ajánlom.* 

Truelsen, ki maga is részt vett Genfben az 1898-ban tartott szün-
idei kurzusban, részletesen és érdekesen íija le ottani élményeit és . 
tapasztalásait, leírja Genf kulturintézeteit a franczia szemináriumban _ 
érvényben lévő módszereket, Genf városának lakás- és megélhetési viszo-
nyait és könyvecskéjének végén a genfi szünidei kurzust ismerteti. 

TÉBI JÓZSEF. 

NÉPOKTATÁSI ADAT 1785-BÖL. 

Népoktatásunk története nagyon töredékes ; az intézkedések rész-
letező adatai hiányzanak leginkább; az erdélyi népiskolák számát meg-
közelítőleg össze tudnók állítani a XVIII. századról, de keletkezésük 
idejét, a tanítás tárgyait, a tanítók számát, ezeknek képzettségét, az 
eléjök szabott feladatok körét, a hiányokat, félszegsógeket és sok egyebet 
nem tudunk megállapítni. Tehát örömmel jegyezzük föl a kisebb jelen-
tőségű adatokat is. 

Az erdélyi reform, főconsistorium mindig igyekezett a hatósága 
alatt állott népiskolák fejlődését előmozdítni; utasításokat adott ki 
időnkónt, később anyagi áldozattal is támogatta az iskolákat s híveit a 
tanítók megbecsülésére buzdította. — Mária Terézia és H. József ide-
jében napirenden volt az iskolaügy. Ennek is lehetett befolyása arra, 
bogy a főconsistorium 1785-ben a népiskolák jobb karba helyezésére 
vonatkozólag korábbi intézkedéseire hivatkozva új rendeletet adott ki. 

* Auf Studienurlaub in Genf. Er innerungen und Betrachtungen von 
Oberlehrer Truelsen. Lűckenwalde. Druck von G. Gutdeutsch. 
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E szerint, minthogy az iskolamestereknek alkalmatos vagy tehetetlen vol-
tán fordul meg az egész dolognak sarka, utasítja a kollégiumok pro-
fessorait, hogy a tógás diákok, sőt eleve a classista tanulók közül sze-
meljék ki azokat, kik falusi mesterek akarnak lenni s ne mellőzzék őket, 
mint első tekintet szerint alacsonyul gondolkodó és csekélységre vágyódó 
személyeket, sőt inkább minél nagyobb igyekezettel oktassák, tanítsák, 
taníttassák, hogy jövendőben hasznos szolgálatot tehessenek. 

A falusi iskolai tanításnak illendő czélja az, hogy istenfélő, keresz-
tyén, jámbor, emberséges hazafiakat, értelmes és szorgalmas cselédes 
gazdákat, gazda-asszonyokat neveljenek. Erre nézve szükséges azokat 
naponként oly módon gyarapítani, hogy a gyermekek olvasni, irní, éne-
kelni megtanuljanak, oltsák szivükbe szent hitünk ágazatait, a kegyes és 
becsületes életnek törvényeit. Tanuljanak továbbá arithmeticat, honi 
történelmet, földrajzot, földmérést. — Ezért a professorok igyekezzenek, 
hogy az kkolamesterségre készülő ifjak ne csak a jó írás, olvasás, ének-

- lés módját tanulják meg, hanem ezeken kiviil a catechetica theologiát, 
bibliabeli szent históriákat és arithmeticat is, értsenek valamit a geo-
metriából, tanulják meg nemzetünk s hazánk históriáját bár röviden. 

Megesik néha, hogy hol egyik, hol másik egyházközség, vagy 
annak elöljárói megvizsgálás nélkül kívánják valamelyik ifjú kibocsátását 
a kollégiumból, holott a tudományokból jó bizonyítványt nem mutathat 
fel. Az ilyen kívánságok elől térjenek ki a professorok s ajánljanak jól 
készült, jó erkölcsű ifjakat, kikre a gyermeknevelésnek nagy munkáját 
jó reménységgel lehet bizni. 

Tudva vagyon, mily szükséges a mostani időben a német nyelv 
tanulása, de szegénysorsu egyházközségeinknek nincs tehetségűk, hogy 
külön nyelvtanítót tartsanak. Igyekezzenek tehát a professorok, hogy a 
mesterségre készülő ifjak szorgalmasan tanulják a német nyelvet a kol-
légiumban, s ezek közül legalább a virágzó egyházközségekben lassan-
ként oly mestereket lehessen alkalmazni, kik tanítványaikat jó eleve 
szoktathassák a német nyelvre. így kívánja ezt a felséges fejedelem is. 

Vegyék tehát figyelembe e rendelést, hirdessék ki tanítványaik 
előtt s a törvények felolvasása alkalmával ajánlják is nekik.* 

TÖRÖK ISTVÁN. 

*-A leirat eredetije a kolozsvári ev. ref. collegium ltban 5. 1785. sz. a. 


